



中華人民共和國香港特別行政區政府總部食物及衛生局

Food and Health Bureau, Government Secretariat

The Government of the Hong Kong Special Administrative Region

The People's Republic of China

本函檔號：FH/H/1/5 Pt 93

電話：(852) 2973 8119

來函檔號：

傳真：(852) 2521 0132

中環

昃臣道 8 號

立法會

傳真：2509 0775

衛生事務委員會

衛生事務委員會秘書

蘇美利女士

蘇女士：

醫生工作改革報告

就立法會 CB(2)1758/09-10(02)號文件跟進行動一覽表內第三項，委員會在二零一零年四月十二日的會議上，要求政府當局提供下述資料：

- (a) 在公營醫院內，駐院候召的醫生所擔當的工作，以及在4個月內連續駐院候召超過24小時的醫生人數；及
- (b) 就有否公營醫院前線醫生曾被上司命令不得把值勤時間以外的超時工作時數記錄在案，提供書面回應。

我們已於二零一零年五月二十八日給你的信中就項目(b)作出回應。我們現就項目(a)回應如下。

醫院管理局(醫管局)在二零零七年進行一項研究，檢視醫生於候召期間工作的性質和模式。醫管局總共邀請 159 名需要駐院候召的醫生參與研究，就他們每次於候召期間進行的活動的種類和時間自行作出報告。在五天研究期間內的 208 次駐院候召中，醫管局收到該批醫生就其中的 192 次駐院候召的報告，回應率超過 92%。研究顯示醫生在候召期間所進行的活動的種類及其所佔時間比例如下：

- (i) 進行臨床工作，包括為病人提供治療、進行手術、就病人個案提供指示和意見、擬備醫療報告及會見病人親屬以解釋病人病情等(37%)；
- (ii) 進行技術工作，包括抽血(7%)；
- (iii) 休息(12%)；及
- (iv) 其他自行安排而沒有列明的活動(44%)。

為獲取最新資料，醫管局最近邀請前線醫生參與類似研究。但由於自行作出報告的過程繁複及耗時，醫生一般不願意參與。醫管局考慮到過去數年臨床服務需求的增長及相應的人手改變，認為現時醫生候召工作的模式應與二零零七年時大致相若。因此醫管局決定不會再次進行相關研究。

與此同時，醫管局於二零零九年七至十二月期間就醫生工作時間進行監察。按該期間其中一個工作日的情況顯示，有 177 名醫生連續駐院候召達到或超過 24 小時(約佔醫管局醫生總數的 3.4%)。

醫管局會繼續與醫生及相關持份者保持溝通，推動醫生工作改革措施，以進一步改善前線醫生的工作環境。

食物及衛生局局長

(葉海鷹 代行)



二零一零年七月十六日

副本抄送：醫院管理局